
 
 

 
 

Ergebnisse 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 20.06.2017 

 
 

TOP 1. 
Personalangelegenheit  
- Bestellung des Jugendschutzbeauftragten 

108/2017 

 
Beschlussantrag 
 
Der Gemeinderat stimmt der Bestellung von Herrn Michael Krüper  zum Jugendschutzbeauf-
tragten mit sofortiger Wirkung mit einer monatlichen Entschädigung von 200 € zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 
 

TOP 2. 

Wahl der Oberbürgermeisterin / des Oberbürgermeisters  
- Festlegung des Wahltages zur Wahl und zur Neuwahl sowie 
der damit in Verbindung stehenden Verfahrensschritte und 
Fristen 
- Bestellung des Gemeindewahlausschusses 

113/2017 

 
Beschlussantrag 
 
1. Der Wahltag zur Wahl der Oberbürgermeisterin / des Oberbürgermeisters der Stadt Bret-

ten wird auf den 12. November 2017 festgesetzt.  
 
2. Der Wahltag für eine etwaige Neuwahl nach § 45 Abs. 2 GemO wird auf den 3. Dezember 

2017 festgesetzt.  
 
3. Die Stelle wird öffentlich im Staatsanzeiger für Baden-Württemberg sowie der Gesamtaus-

gabe der Brettener Neuesten Nachrichten am 8. September 2017 gem. dem angeschlos-
senen Text ausgeschrieben. Daneben erscheint die Ausschreibung im Amtsblatt der Stadt 
Bretten und wird auf der Homepage der Stadt Bretten eingestellt.  

 
4. Die Einreichungsfrist für Bewerbungen zur Wahl der Oberbürgermeisterin / des Oberbür-

germeisters wird auf Montag, den 16. Oktober 2017, 18 Uhr festgesetzt.  
 
5. Die Einreichungsfrist für neue Bewerbungen zur Neuwahl nach § 45 Abs. 2 GemO wird auf 

Donnerstag, den 16. November 2017, 18 Uhr festgesetzt. 
 
6. Die Stadt führt eine Bewerbervorstellung nach § 47 Abs. 2 GemO in der Kernstadt am 26. 

Oktober 2017, 19 Uhr, in der Halle Im Grüner durch.  
 
7. Zur Durchführung der Wahl der Oberbürgermeisterin / des Oberbürgermeisters wird ein 

Gemeindewahlausschuss gebildet. Der Gemeindewahlausschuss setzt sich wie folgt zu-
sammen: 
 
- Zum Vorsitzenden des Gemeindewahlausschusses wird Herr Bürgermeister Michael  
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Nöltner bestellt. Zum stellvertretenden Vorsitzenden wird Ordnungsamtsleiter Herr Si-
mon Bolg bestellt.  
 

- Zu Beisitzern werden die Mitglieder des Ältestenrates zzgl. der Sprecher der  
Parteien/Listen sowie jeweils ein Stellvertreter, die von den Fraktionen bzw. Parteien 
und Listen zu nennen sind, bestellt:  

 
 

Fraktion/Partei/Liste Name, Vorname Funktion Stellvertreter 

CDU Gauß Dr., Günter 1. OB-Stellvertreter;  Frak-

tionsvorsitzender  

Dickemann, Kurt 

CDU Treut, Aaron stv. Fraktionsvorsitzender  Knecht, Martin 

SPD Knauss, Renate  Fraktionsvorsitzende  Schlotterbeck, Edgar 

FWV Diernberger, Bernd  2. OB-Stellvertreter;  

stv. Fraktionsvorsitzender  

Gerweck, Markus 

FWV Leins, Heidemarie  Fraktionsvorsitzende  Fritz, Gernot 

die aktiven  Maier, Peter Vorsitzender Wähler-

initiative „die aktiven“ 

Elskamp, Sibille 

Bündnis90/DIE GRÜNEN Mansdörfer, Otto  Fraktionsvorsitzender Müller, Harald 

FDP/Bürgerliste  Bischoff, Gerd Sprecher Gillardon, Karin 

Die Linke Fülberth, Hermann Sprecher --- 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                 Enthaltung 1   
 
 
 

 

TOP 3. 
Festlegung des Wahltags für die Wahl des Jugendgemeinde-
rates und Kenntnisnahme des Verfahrens 

112/2017 

 
Beschlussantrag 
 
1. Der Oberbürgermeister legt im Einvernehmen mit dem Gemeinderat den Wahltag für die 

Wahl des Jugendgemeinderates auf den Sonntag, 12. November 2017, fest.  
 
2. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom weiteren Verfahren zur Jugendgemeinderatswahl.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 4. 
Kindertageseinrichtungen in Bretten; 
- Fortschreibung der Bedarfsplanung für Kindergarten und 
Kleinkindbetreuung 

107/2017 

 



-3- 

Beschlussantrag 
 
1.  Der Gemeinderat stimmt der Fortschreibung der Bedarfsplanung für Kindergarten und 

Kleinkindbetreuung ab 01.09.2017 zu (Anlage). 

2.  Die entsprechenden Mittel sind im Haushalt 2018 zur Verfügung zu stellen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 5. 

Aufstellung des Lärmaktionsplanes Bretten; 
- Vorlage und Behandlung der während der öffentlichen Aus-
legung nach § 47d Abs. 3 BImSchG seitens der Öffentlichkeit 
und der Träger öffentlicher Verwaltung, sonstigen Träger öf-
fentlicher Belange, Nachbarkommunen abgegebenen Stel-
lungnahmen/gemachten Äußerungen 
- Beschluss über die Annahme des Lärmaktionsplanes mit 
Erläuterungsbericht 

103/2017 

 
1. Der Gemeinderat nimmt die während der öffentlichen Auslegung seitens der Öffentlichkeit und 
der Träger öffentlicher Verwaltung (Fachbehörden, Planungsträger), der sonstigen Träger öffentli-
cher Belange und der Nachbarkommunen abgegebenen Stellungnahmen/gemachten Äußerungen 
sowie die Stellungnahmen der Verwaltung zur Kenntnis und beschließt diese.  
Die nicht berücksichtigten Stellungnahmen/Äußerungen werden zurückgewiesen. 
 
15 Ja-Stimmen                                                  neun Enthaltungen 
 
 
2. Der Gemeinderat beschließt die Annahme des Lärmaktionsplanes Bretten mit Erläuterungsbe-
richt in der vorliegenden Fassung. 
 
15 Ja-Stimmen  sechs Gegenstimmen   drei Enthaltungen 
 
 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, die im Lärmaktionsplan vorgeschlagenen Maßnahmen zur Lärm-
reduktion dem Gemeinderat jeweils gesondert zur Beratung und Beschlussfassung vorzulegen. 
 
15 Ja-Stimmen                                                  neun Enthaltungen 
 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 6. 

Siebte Änderung des Bebauungsplanes „Brückenfeld-
Wehrrain“, Gemarkungen Rinklingen und Bretten; 
- Vorlage und Behandlung der während der frühzeitigen Be-
teiligung der Behörden, sonstigen Träger öffentlicher Belan-
ge und Interessenverbände abgegebenen Stellungnah-
men/gemachten Äußerungen 
- Billigung des (vorläufigen) Entwurfes zur siebten Änderung 
des Bebauungsplanes mit Begründung einschl. Umweltbe-

105/2017 
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richt 
 
Beschlussantrag 
 
1. Der Gemeinderat nimmt die während der frühzeitigen Behördenbeteiligung u.a. abgegebe-

nen Stellungnahmen/gemachten Äußerungen sowie die Stellungnahmen der Verwaltung 
zur Kenntnis und beschließt diese. 
Die nicht berücksichtigten Stellungnahmen/Äußerungen werden, wie im Sachverhalt dar-
gestellt, zurückgewiesen. 

 
2. Der (vorläufige) Entwurf zur siebten Änderung des o.a. Bebauungsplanes mit Begründung 

einschl. Umweltbericht wird unter Berücksichtigung der im Sachverhalt dargestellten Ände-
rungen und Ergänzungen in der vorliegenden Fassung gebilligt. 

 
3. Das weitere Verfahren nach den Vorgaben des BauGB ist durchzuführen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen                  
 
 
 

 

TOP 7. 

Neubau von zwei Mehrfamilienhäusern mit Tiefgarage sowie 
Außenstellplätzen im mittleren Abschnitt der Albert-
Schweitzer-Straße, Gemarkung Diedelsheim; 
- Kenntnisnahme von der bauplanungsrechtlichen Zustim-
mung im Rahmen der Baugenehmigung 

106/2017 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von dem geplanten Neubau von zwei Mehrfamilienhäusern 
mit Tiefgarage sowie Außenstellplätzen im mittleren Abschnitt der Albert-Schweitzer-Straße, 
Gemarkung Diedelsheim. 
 
Als weitergehenden Antrag beauftragt der Gemeinderat einstimmig die Verwaltung, einen Auf-
stellungsbeschluss für das Gebiet im Bereich der Albert-Schweitzer-Straße, Steinzeugstraße, 
Frontalstraße, Kechlerstraße und Wilhelmshöhe vorzubereiten und dem Gemeinderat zur Be-
schlussfassung vorzulegen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen                  
 
 
 

 

TOP 8. 
Bildung und Kultur: Jahresberichte 2016 
- Volkshochschule, Tourismus, Stadtbücherei 

109/2017 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen                  
 
 
 

 

TOP 9. 
Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung des Gemeinde-
rates gefassten Beschlüssen 

111/2017 
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Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen                  
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